
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 6683
2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ.  6677, 6678
3. Ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων

Δικαιωµάτων διαβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο
86 του Συντάγµατος και τον ν. 3126/2003 περί «Ποινικής ευ-
θύνης των Υπουργών», όπως ισχύει: 

α) Στις 3-3-2016 ποινική δικογραφία που αφορά στον Ανα-
πληρωτή Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων
Δικαιωµάτων κ. Δηµήτριο Παπαγγελόπουλο, στην οποία επι-
συνάπτεται και σχετική επιστολή του Υπουργού προς τον
Πρόεδρο της Βουλής 

β) Στις 3-3-2016 ποινική δικογραφία που αφορά i) στον
πρώην Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων
Δικαιωµάτων κ. Χαράλαµπο Αθανασίου  και ii) στον πρώην
Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης και πρώην Υπουργό Εξωτερι-
κών κ. Ευάγγελο Βενιζέλο, σελ. 6682

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρι-

σµού, σχετικά µε την Ανώνυµη Εταιρεία «Εθνικό Σύστηµα
Διαπίστευσης» (ΕΣΥΔ), σελ. 6679

β) Προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη είσπραξη
του ΕΝΦΙΑ από τον σύνδικο της πτωχεύσεως αναφορικά µε
τα ακίνητα της υπό εποπτείας διαχείρισής του, σελ. 6681

γ) Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχε-
τικά µε την έλλειψη µέτρων για την προστασία των υδάτων
από τη νιτρορύπανση, σελ. 6682

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ

ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ Α. , 
σελ. 6677 - 6683

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ Τ. , σελ. 6678
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ Ο. , 

σελ. 6677
ΛΟΒΕΡΔΟΣ Α. , σελ. 6677, 6678
ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ Α. , 

σελ. 6677, 6678

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ Τ. , σελ. 6681, 6682
ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ Δ. , σελ. 6682, 6683
ΚΟΚΚΑΛΗΣ Β. , σελ. 6681
ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ Χ. , σελ. 6679, 6680
ΤΖΑΚΡΗ Θ. , σελ. 6679, 6680
ΤΣΙΡΩΝΗΣ Ι. , σελ. 6682, 6683
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Αθήνα, σήµερα στις 7 Μαρτίου 2016, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.06’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟ-
ΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµεθα στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, πριν
ξεκινήσουµε µπορώ να έχω τον λόγο, διότι δεν έχει έρθει ο
Υπουργός Οικονοµικών…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κύ-
ριος Υπουργός είναι στις Βρυξέλλες κι έχει συνεννοηθεί ότι δεν
θα διαγραφούν αυτές οι ερωτήσεις αλλά θα µεταφερθούν. Το
ξέρει ο κ. Τσακαλώτος αυτό. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Η ερώτησή µου έχει κα-
τατεθεί στις 11 Ιανουαρίου. Κάθε εβδοµάδα την καταθέτουµε και
δεν έχει έρθει µέχρι στιγµής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Την προηγούµενη εβδο-
µάδα, όπως πολύ σωστά είπατε -και το είχε πει από το Βήµα και
κάποιος άλλος που εκτελούσε χρέη Προέδρου- έχει πει ξανά ο
κ. Τσακαλώτος : «Θα µαζέψουµε όλες τις ερωτήσεις για να βρω
µια ηµεροµηνία να έρθω». Η ηµέρα που βρήκε ο κ. Τσακαλώτος
είναι η Δευτέρα, που ήξερε ότι θα είναι στις Βρυξέλλες.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Προφα-
νώς δεν τη βρήκε ο ίδιος. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν το ξέρω και καλά
κάνετε και τον δικαιολογείτε. Εδώ, όµως, υπάρχει ένα θέµα. Αν
ένας Υπουργός επί τρεις µήνες δεν έρχεται στην Αίθουσα για να
απαντήσει, υπάρχει πρόβληµα, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πάν-
τως, δεν πιστεύω να θεωρείτε ότι δεν θέλει να απαντήσει ειδικά
σε εσάς. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ δεν θέλω να σας
πω τίποτα. Δεν είναι και η µέρα σήµερα, δεν είναι και η ώρα, αλλά
σας λέω ότι επί τρεις µήνες, δώδεκα φορές -εκ των οποίων τις
επτά ήταν στην Ελλάδα και το γνωρίζαµε- δεν ήρθε να απαντή-
σει. Τώρα, αν θέλει ή αν δεν θέλει, αν του αρέσω ή δεν του
αρέσω, δεν είναι αυτό το θέµα. Δεν είναι το πρόβληµα, αν του
αρέσω ή αν δεν θέλει. Το θέµα είναι ότι είναι υποχρέωσή του να
έρθει και να απαντήσει σε µια ερώτηση. 

Εν πάση περιπτώσει, εσείς, που προεδρεύετε τώρα και είστε
και στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ, πείτε στον Πρωθυπουργό να αλλάξει
την αρµοδιότητα αυτή, να τη δώσει στον κ. Αλεξιάδη που έρχεται
κάθε µέρα. Ας δώσει σε κάποιον άλλον Υπουργό την αρµοδιό-
τητα, άµα δεν µπορεί και δεν του αρέσει η Βουλή και ο κοινοβου-
λευτικός έλεγχος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν νο-
µίζω ότι ισχύει αυτό. Δεν το ξέρω, αλλά υποθέτω. Πάντως, σή-
µερα είναι πασίδηλο ότι βρίσκεται στις Βρυξέλλες. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Σας λέω, όµως, ότι την
Παρασκευή µάς είπε ότι θα βρει µια ηµεροµηνία για να φέρει
όλες τις ερωτήσεις µαζί και η ηµεροµηνία που βρήκε είναι η Δευ-
τέρα, που γνώριζε ότι θα είναι στη Σύνοδο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ήταν
άστοχο. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Τι να κάνετε κι εσείς,
αλλά κυρία Πρόεδρε, σας παρακαλώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πάντως
δεν θα διαγραφούν από το δελτίο. Θα έρθουν στην πρώτη ηµε-
ροµηνία…

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Την επόµενη φορά
εσείς δεν θα είστε και θα είναι κάποιος άλλος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα το
ρυθµίσουµε όµως. Το ακούει και η Γραµµατεία. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Σας παρακαλώ πάρα
πολύ να µεταφέρετε και στην Κυβέρνηση και στον Πρόεδρο της
Βουλής ότι αυτή η κατάσταση δεν µπορεί να συνεχιστεί. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Κωνσταντινόπουλε, αυτά τα έχουµε συζητήσει και στη Διάσκεψη
των Προέδρων. Έχουµε επιληφθεί επί του ζητήµατος, να είστε
σίγουρος. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Θα το κρατήσω το βίν-
τεο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Και σή-
µερα θα δείτε ότι οι ερωτήσεις, που δεν απαντώνται, είναι όλες
λόγω απουσίας στις Βρυξέλλες, εκτός από µία-δύο, για τις
οποίες και θα ζητήσουµε ειδικά συγγνώµη, όπως µας είπαν οι
συνάδελφοι Υπουργοί που επικοινώνησαν µαζί µας.     

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον
λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχετε
τον λόγο, κύριε Λοβέρδο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, το Γραφείο του Υ-
πουργού, που θα απαντούσε στη δική µου ερώτηση, του κ. Χου-
λιαράκη, ενηµέρωσε –προς τον κ. Τσακαλώτο είναι το ερώτηµα,
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αλλά ως φαίνεται έχει µεταφερθεί η αρµοδιότητα- και σε κατάλ-
ληλο χρόνο και µε πολλή ευγένεια, το υπογραµµίζω. Είναι πάρα
πολύ θετικό. Η ερώτησή µας θα τοποθετηθεί κάποια άλλη στιγµή
στην ατζέντα του κοινοβουλευτικού ελέγχου. Αυτή την εβδο-
µάδα, την άλλη, θα το δούµε. Την επανακατέθεσα πάντως. 

Ωστόσο, µε την ευκαιρία που έχω τώρα κι έτσι όπως έχει διαρ-
ρυθµιστεί λόγω των πολλών απουσιών των Υπουργών και τη
στάση του Προεδρείου από την προηγούµενη περίοδο της Βου-
λής να παίρνουµε τον λόγο για ένα-δύο λεπτά, θέλω να θέσω δύο
θέµατα, κυρία Πρόεδρε. 

Το πρώτο δεν σχετίζεται µε την επίκαιρη ερώτησή µου, αλλά
είναι γενικότερο. Ξεκινάει µια εβδοµάδα και η µόνη δουλειά που
φαίνεται να έχουµε ως Ολοµέλεια είναι η κύρωση ενός µνηµονίου
συνεργασίας µε την Ιορδανία και θα πάµε στην αρµόδια επι-
τροπή µε τον κ. Κωνσταντινόπουλο. Δεν εµφανίζει η εβδοµάδα
κάποιο άλλο κοινοβουλευτικό ενδιαφέρον, ενώ η χώρα ταλανίζε-
ται από χιλιάδες προβλήµατα. Απ’ ό,τι έχω υπ’ όψιν µου, ούτε και
οι επίκαιρες επερωτήσεις θα γίνουν, λόγω των απουσιών των
Υπουργών, της απροθυµίας των Υπουργών;  

Δεν είναι Κυβέρνηση αυτή. Η χώρα –ορθά χαρακτηρίστηκε
από δηµοσιογράφο εχθές- έχει µία «κυβέρνηση Μπόρατ».
Έχουµε µία Κυβέρνηση Υπουργών, οι οποίοι δεν εκτελούν τα κα-
θήκοντά τους απέναντι στο νοµοθετικό Σώµα.       

Κυρία Πρόεδρε, κι άλλοι Υπουργοί, σε άλλες κυβερνήσεις, ή-
ταν κοινοβουλευτικά απρόθυµοι. Ξέρετε τι γινόταν εδώ όταν δεν
έρχονταν; Γινόταν σεισµός. Δεν είναι η πρώτη φορά. Είναι, όµως,
η πρώτη φορά από πλευράς συχνότητας. Δεν έρχονται ποτέ. Από
τις δέκα-δώδεκα ερωτήσεις συζητούνται µία ή δύο. Εξαίρεση
είναι ο κ. Αλεξιάδης. 

Καταλαβαίνω αυτό που είπατε την Πέµπτη, να µαζεύονται οι
ερωτήσεις σε ένα Υπουργείο για να µην έρχεστε κάθε µέρα.
Έχετε δίκιο. 

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Δεν γίνεται ούτε αυτό. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Το κατανοώ. Αυτό είναι σωστό, αλλά
αφορά µόνο εσάς. Είστε από τους ελάχιστους. Γι’ αυτό, απ’ ό,τι
βλέπω και στον κατάλογο των παρεµβάσεων στη Βουλή, παρ’ ότι
εξωκοινοβουλευτικός, είστε πρώτος σε αγορεύσεις. Προφανώς
από τη συχνότητα µε την οποία έρχεστε εδώ για να απαντάτε
στον κοινοβουλευτικό έλεγχο. 

Όσον αφορά την ερώτησή µου, θα το κατανοήσετε, κυρία
Πρόεδρε. Όταν έγινε το PSI, υπήρξε και κούρεµα οµολόγων των
µικροοµολογιούχων και ορισµένων φυσικών προσώπων ή εται-
ρειών που είχαν ληξιπρόθεσµες οφειλές του δηµοσίου ως προς
αυτούς και οι οποίες µετετράπησαν σε οµόλογα, µε κούρεµα µά-
λιστα των απαιτήσεων των φυσικών προσώπων ή των εταιρειών.
Όταν έγινε το κούρεµα και των δικών τους οµολόγων –για λό-
γους που δεν είναι της παρούσης, θα τα πούµε µε τον κ. Χουλια-
ράκη αυτά- υποσχεθήκαµε όλοι οι τότε Υπουργοί, µετά Βου-
λευτές, να µην ξεχάσουµε το θέµα. 

Εγώ και τότε ως Υπουργός αλλά και µετά σταθερά και ως Βου-
λευτής, σε κάθε περίοδο της Βουλής, σε κάθε σύνοδο της Βου-
λής, φέρνω το θέµα αυτό, όχι απλώς ερωτώντας αλλά προτεί-
νοντας. Έχω πει, κυρία Πρόεδρε, ότι η εισφορά αλληλεγγύης σε
αυτούς τους ανθρώπους, σε αυτές τις περιπτώσεις, πρέπει να
αντιµετωπίζεται µε εξισορρόπηση, µε αντιστάθµιση ολόκληρου
του ποσού ή µέρους αυτού. Και είναι µία εκκρεµότητα που το
κόµµα του ΣΥΡΙΖΑ -που τότε είχε σηκώσει επανάσταση για το
θέµα αυτό- πρέπει να δει και δεν έχει δει ακόµα. 

Θέλουµε, λοιπόν, µια συνεννόηση στην Εθνική Αντιπροσωπεία
για ένα πάρα πολύ σοβαρό θέµα που έχει καταστρέψει ανθρώ-
πους, απέναντι στους οποίους οφείλουµε, πρώτον να µην τους
ξεχάσουµε και, δεύτερον, να κάνουµε ό,τι µπορούµε για να εξι-
σορροπήσουµε, κατά κάποιον τρόπο ή και εν όλω, αν µπορούµε,
τις απώλειές τους. 

Ευχαριστώ.     
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Λοβέρδο, έχω δει τον κατάλογο των νοµοσχεδίων. Είναι πάρα
πολλά που περιµένουν, άλλα είναι στο Ελεγκτικό Συνέδριο, άλλα
στην ΚΕΝΕ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Και γι’ αυτό; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν
υπάρχει θέµα ότι οι Υπουργοί δεν κάνουν τίποτε και άρα δεν έρ-
χονται και στη Βουλή.  Σας διαβεβαιώ ότι θα έχει πάρα πολύ κί-
νηση η Βουλή τις προσεχείς ηµέρες.

Τώρα για το συγκεκριµένο ζήτηµα που λέτε, προφανώς όλοι
κάνουν ερωτήσεις και έχουν κάποια σηµασία. Εγώ δεν θα κρίνω
τώρα αν έχει περισσότερη ή λιγότερη σηµασία µία ερώτηση.
Κατά συνέπεια ισχύει ότι πρέπει να απαντώνται και εγκαίρως και
ορθώς.

Θα αναφέρω τώρα ποιες ερωτήσεις δεν θα απαντηθούν για
τυπικούς λόγους. Έτσι κι αλλιώς είναι µεγάλος ο κατάλογος,
κάντε λίγη υποµονή.

Η πρώτη µε αριθµό 606/1-3-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας  κ. Αναστα-
σίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την
ανάγκη άµεσης στελέχωσης της ακτινοδιαγνωστικής κλινικής
του Νοσοκοµείου Ξάνθης, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού.

Η δεύτερη µε αριθµό 593/29-2-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υ-
πουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τα συµ-
πληρωµατικά έργα του Φράγµατος Μπραµιανών Ιεράπετρας, δεν
συζητείται λόγω φόρτου εργασίας του κυρίου Υπουργού.

Η τρίτη µε αριθµό 610/1-3-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Αθανασίου Παφίλη προς τους Υπουργούς Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας και Οικονοµικών, σχετικά µε τα σχέδια ιδιω-
τικοποίησης της εταιρείας «ΛΑΡΚΟ» και τη διασφάλιση των θέ-
σεων εργασίας των εργαζοµένων της, δεν θα συζητηθεί λόγω
απουσίας του κ. Τσακαλώτου στις Βρυξέλλες.

Η δεύτερη µε αριθµό 597/29-2-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουρ-
γό Οικονοµικών, σχετικά µε τα οµόλογα φυσικών προσώπων, δεν
θα συζητηθεί λόγω απουσίας του κ. Χουλιαράκη στις Βρυξέλλες.

Η τρίτη µε αριθµό 611/1-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τις
συνθήκες εργασίας των επαγγελµατιών οδηγών στις χερσαίες
οδικές µεταφορές και τα οξυµµένα προβλήµατα στον κλάδο, δεν
συζητείται λόγω κωλύµατος του κ. Κατρούγκαλου.

Η τέταρτη µε αριθµό 577/23-2-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Γεράσιµου Μπαλαούρα προς τον Υπουργό
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την κα-
θυστέρηση κατάθεσης νοµοσχεδίου σχετικού µε τη ρύθµιση της
άδειας παραµονής και εργασίας των παράνοµα διαµενόντων µε-
ταναστών εργατών γης, δεν συζητείται λόγω απουσίας του κ.
Μουζάλα στις Βρυξέλλες.

Η πέµπτη µε αριθµό 575/23-2-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη  προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την επιστροφή δανείων
που έχουν χορηγηθεί στα κόµµατα ΝΔ και ΠΑΣΟΚ, δεν συζητεί-
ται.

Η έκτη µε αριθµό 566/22-2-2016 επίκαιρη ερώτηση του δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας  κ. Ανα-
στασίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, σχετικά µε την ανάδειξη της «Νίκης της Σαµοθράκης» ως
πανευρωπαϊκού συµβόλου, επίσης δεν συζητείται.

Ο κ. Μπαλτάς ζητά συγγνώµη που τελευταία στιγµή δεν κατά-
φερε να προσέλθει και έτσι δεν ειδοποίησε και εγκαίρως τον κ.
Δηµοσχάκη.

Η έβδοµη µε αριθµό 567/22-2-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αν-
δρέα Κατσανιώτη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την επιβολή δηµοτικών τελών
από τον Δήµο της Πάτρας σε επαγγελµατικές εγκαταστάσεις της
περιοχής µε απόφαση του Δηµοτικού Συµβουλίου, δεν συζητείται
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λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του κ. Κουρουµπλή.
Η όγδοη µε αριθµό 466/1-2-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου

κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Δι-
οικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τα «εκατοµµύρια που µοι-
ράζει η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ στα χρεοκοπηµένα κόµµατα»,
δεν συζητείται λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του κ. Κου-
ρουµπλή.

Η ένατη µε αριθµό 548/16-2-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Γεωργίου Γερµενή προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχε-
τικά µε την «πώληση του Αστέρα Βουλιαγµένης από το ΤΑΙΠΕΔ»,
δεν συζητείται, αφού ως γνωστόν είναι στις Βρυξέλλες ο κ. Τσα-
καλώτος.

Η δέκατη µε αριθµό 408/18-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την πρόοδο των έργων
αξιοποίησης του πρώην αεροδροµίου του Ελληνικού, δεν συζη-
τείται, λόγω του ότι λείπει στις Βρυξέλλες ο κ. Τσακαλώτος.

Η ενδέκατη µε αριθµό 429/19-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Θεοχάρη
Θεοχάρη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την επί-
λυση του προβλήµατος του Οµίλου «ΑΣΠΙΣ» και τον προσδιορι-
σµό του χρονοδιαγράµµατος της καταβολής των αποζηµιώσεων
των δικαιούχων ασφαλισµένων, δεν συζητείται λόγω απουσίας
του κυρίου Υπουργού στις Βρυξέλλες.

Η πρώτη µε αριθµό 745/38/2-11-2015 ερώτηση – αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων  του Δ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή
Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την παραµονή του κ. Κιµ Γκλεν
ως συµβούλου της Κυβέρνησης, δεν συζητείται.

Η δεύτερη µε αριθµό 1944/15-12-2015 ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχε-
τικά µε τη µείωση των χρεώσεων στη χρήση πλαστικού χρήµατος
και συναλλαγών µέσω e-banking, δεν συζητείται λόγω της απου-
σίας του κ. Τσακαλώτου.  

Η τρίτη µε αριθµό 1730/8-12-2015 ερώτηση του Βουλευτή Β’
Αθηνών του Ποταµιού κ. Γεωργίου Αµυρά προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, σχετικά µε τις προµήθειες των τραπεζών για τις δια-
τραπεζικές µεταφορές χρηµάτων και χρήσης καρτών, δεν συ-
ζητείται λόγω απουσίας του κυρίου Υπουργού στις Βρυξέλλες.

Έτσι αποµένουν να απαντηθούν τρεις ερωτήσεις. Είναι παρόν-
τες όλοι. 

Εισερχόµαστε στην πρώτη µε αριθµό 607/1-3-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας
Δηµοκρατίας  κ. Χρήστου Μπουκώρου προς τον Υπουργό Οικο-
νοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε την Ανώνυµη Εται-
ρεία «Εθνικό Σύστηµα Διαπίστευσης» (ΕΣΥΔ).

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει η Υφυπουργός κ. Θεο-
δώρα Τζάκρη.

Τον λόγο έχει ο κ. Μπουκώρος για τρία λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κυρία Υπουργέ, ο υπαρκτός κίνδυ-

νος να χαθεί η διεθνής διαπίστευση του ενιαίου συστήµατος δια-
πιστεύσεων µε αναγκάζει να καταθέσω τη σηµερινή ερώτηση. 

Μια τέτοια εξέλιξη θα φέρει ντόµινο εξελίξεων µε αποτέλεσµα
να χάσουν τη δυνατότητα διαπίστευσης κρατικοί και ιδιωτικοί φο-
ρείς, εργαστήρια, αλλά και να δηµιουργηθούν και µεγάλα προ-
βλήµατα στη βιοµηχανική παραγωγή της χώρας και στην
πιστοποίηση των προϊόντων που παράγουν για µεγάλο χρονικό
διάστηµα µέχρι να εξοµαλυνθεί εκ νέου η κατάσταση.

Εάν αυτό συµβεί, τα ελληνικά εργαστήρια, ιδιωτικά και κρα-
τικά, θα αναγκαστούν να ζητούν τις πιστοποιήσεις από ισότιµους
φορείς του εξωτερικού µε τεράστιο κόστος.

Γνωρίζετε, κυρία Υπουργέ, ότι από το 2013 υπήρξε µνηµονιακή
υποχρέωση της χώρας η συγχώνευση των οµοειδών φορέων.
Στο όχι ευχάριστο αυτό πλαίσιο συγχωνεύθηκαν και ο ΕΣΥΔ, ο
ΕΛΟΤ και το Εθνικό Ινστιτούτο Μετεωρολογίας. 

Από εκεί και πέρα άρχισαν να ανακύπτουν µια σειρά προβλή-
µατα, τα οποία οι κυβερνήσεις, όχι µόνο η δική σας αλλά και η

προηγούµενη, δεν µπόρεσαν να επιλύσουν, µε αποτέλεσµα να
βρισκόµαστε σήµερα µπροστά στον κίνδυνο της απώλειας διε-
θνούς αναγνώρισης µε µεγάλες συνέπειες στη λειτουργία των
εργαστηρίων, αλλά και στην ίδια την οικονοµία.

Το ΕΣΥΔ, το Εθνικό Σύστηµα Διαπίστευσης, υπήρξε πάντα
ένας φορέας, ο οποίος δεν ζηµίωνε το κράτος. Ήταν αυτάρκης
οικονοµικά.

Με τη συγχώνευση η όλη λειτουργία γίνεται εις βάρος του
ΕΣΥΔ, που έχει και τον κυρίαρχο ρόλο στην πιστοποίηση των ερ-
γαστηρίων. Μετά τη συγχώνευση των οµοειδών φορέων, µε
υπουργικές αποφάσεις θα έπρεπε να ξεχωρίσει και πάλι η διοί-
κηση των τριών οργανισµών, γιατί επιπλέον υπάρχει και το πρό-
βληµα ελεγκτή και ελεγχόµενου µε αυτήν τη συγχώνευση. 

Πέραν αυτού, ελάχιστοι υπάλληλοι του ΕΣΥΔ σήµερα καλούν-
ται να ελέγξουν και να παρέχουν πιστοποιήσεις, διαπιστεύσεις,
σε ένα πλήθος εργαστηρίων. Περίπου πεντακόσια είναι τα εργα-
στήρια που λειτουργούν σήµερα στη χώρα µας. Τρεις υπάλληλοι
χειρίζονται το σύνολο των φακέλων. Κατά µέσο όρο ένας υπάλ-
ληλος έχει πάνω από εκατό φακέλους. 

Το πρόβληµα έχει διογκωθεί τον τελευταίο χρόνο και δυστυ-
χώς, µεταφέροντας και την αγωνία των ανθρώπων των εργαστη-
ρίων της χώρας, πρέπει να πω, κυρία Υπουργέ, ότι δεν έχει γίνει
απολύτως τίποτα, ενώ υπάρχουν λύσεις εφικτές χωρίς καµµία
επιβάρυνση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Περισσότερα θα σας πω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία

Τζάκρη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ (Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Κύριε Μπουκώρε, όπως ακριβώς το είπατε, συ-
νεστήθη το 2002 µε νόµο, µε τη µορφή Α.Ε., το Εθνικό Σύστηµα
Διαπίστευσης, όπως λέγεται, µε σκοπό ακριβώς την υλοποίηση,
την εφαρµογή και τη διαχείριση του Εθνικού Συστήµατος Διαπί-
στευσης και από τότε αποτελούσε µάλιστα και µέλος όλων των
πολυµελών συµφωνιών της ευρωπαϊκής συνεργασίας για τη δια-
πίστευση. 

Για την οικονοµία του λόγου, στη συνέχεια θα το αναφέρω ως
ΕΑ. Είναι η διεθνής –ας το πω κατ’ αυτήν την έννοια- ευρωπαϊκή
ετυµολογία τού πολύ σηµαντικού αυτού οργάνου, που έχει
σχέση και µε την απάντηση που θέλω να σας δώσω, γιατί εµπλέ-
κεται πάρα πολύ ενεργά. 

Όπως πολύ σωστά είπατε, το 2013 µε τον ν. 4109 και µε το
άρθρο 6 συστήθηκε νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου µε την
επωνυµία «Εθνικό Σύστηµα Υποδοµών Ποιότητας», ΕΣΥΠ πλέον,
στο οποίο συνενώθηκαν, διατηρώντας όµως ακριβώς τη διοικη-
τική τους αυτοτέλεια, την οικονοµική, τη λογιστική, τη διαχειρι-
στική, οι δύο ανώνυµες εταιρείες και το ένα νοµικό πρόσωπο
ιδιωτικού δικαίου, τα οποία αποτελούν διαχρονικά, θα έλεγα, στο
πέρας των χρόνων, τις υποδοµές ποιότητας της χώρας. Ήτοι,
δηλαδή, η Ανώνυµη Εταιρεία Εθνικής Διαπίστευσης, όπως επί-
σης και ο Εθνικός Οργανισµός Τυποποίησης και το Εθνικό Ινστι-
τούτο Μετεωρολογίας. Πολύ σωστά είπατε, κύριε συνάδελφε,
ότι αυτό αποτελούσε µνηµονιακή υποχρέωση της χώρας τότε,
το 2013, στο πλαίσιο της τότε δηµοσιονοµικής προσαρµογής. 

Αυτή η ενοποίηση, όµως, σε ένα φορέα έγινε και µε στόχο –
σωστό, κατά την άποψή µου- να αναδειχθεί η ποιότητα τόσο στο
δηµόσιο όσο και στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα, αλλά και στη
βιοµηχανία, όπως πολύ σωστά είπατε, καθώς επίσης και σε παν-
τός φύσεως και είδους επιχειρήσεις, γιατί ακριβώς αποτελεί
αυτό το εργαλείο της οριζόντιας δράσης, το οποίο µπορεί να
βελτιώσει την επιχειρηµατικότητα, την ανταγωνιστικότητα των
παρεχόµενων υπηρεσιών και προϊόντων και βεβαίως, να ενισχύ-
σει την εθνική µας οικονοµία µε τη διατήρηση και γιατί όχι, µε τη
δηµιουργία καινούργιων θέσεων εργασίας. 

Σχετικά µε τα επιµέρους, τα οποία αναφέρετε στην ερώτησή
σας, σας απαντώ τα εξής: Πρέπει να πω, κατ’ αρχάς, ότι το ευ-
ρωπαϊκό όργανο, το οποίο είναι αρµόδιο και για τη διαδικασία
της αξιολόγησης, έκανε κάποιες πρωταρχικές παρατηρήσεις για
το καινούργιο νοµικό πλαίσιο µόλις τον Οκτώβριο του 2014.
Απάντησε σε αυτό το προσωρινό ΔΣ του ΕΣΥΠ τότε –πάντα βέ-
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βαια αναφέροµαι για το νοµικό πλαίσιο του ΕΣΥΠ- τον Δεκέµβριο
του 2014 και ξεκίνησε η διαδικασία της αξιολόγησης τον Μάιο
του 2015 µε την καινούργια διοίκηση, η οποία είχε αναλάβει
µόλις δυο µήνες πριν. 

Θέλω να πω, κατ’ αρχάς, ότι δεν προκύπτει πλαίσιο µη συµ-
µόρφωσης από τις πρωταρχικές παρατηρήσεις που κάνουν οι
φορείς αξιολόγησης. Έγινε, κατ’ αρχάς, η επίσκεψη αξιολόγη-
σης τον Σεπτέµβριο του 2015. Αυτήν τη στιγµή γίνεται αναποµπή
στην τριµελή επιτροπή, όπως ακριβώς προβλέπεται, κύριε συνά-
δελφε, και αυτό το θέµα, δηλαδή η ολοκλήρωση της διαδικασίας
της αξιολόγησης, θα ολοκληρωθεί τον προσεχή Απρίλιο, δηλαδή
σε περίπου δύο µήνες από τώρα, όταν ακριβώς θα αποφανθεί εν
ολοµελεία το συµβούλιο της ΕΑ. 

Θέλω να πω ότι αυτή η διαδικασία της αξιολόγησης, κύριε συ-
νάδελφε, δεν έγινε πρώτη φορά, είναι µια διαδικασία η οποία γί-
νεται κάθε τέσσερα χρόνια, ακριβώς για να µπορεί και ο ίδιος ο
ΕΣΥΠ –να το πω κατ’ αυτήν την έννοια- να διαπιστεύεται ως κα-
τάλληλος οργανισµός, για να κάνει στη συνέχεια διαπιστεύσεις.
Εποµένως δεν υπάρχει κανένας λόγος ανησυχίας, παρά το γε-
γονός ότι εκκρεµεί, όπως σας είπα, η τελική ετυµηγορία της ΕΑ
για την απώλεια τόσο της ευρωπαϊκής και κατά συνέπεια της διε-
θνούς αναγνώρισης του ΕΣΥΠ ως φορέα, ο οποίος στην προκει-
µένη περίπτωση είναι ο Εθνικός Φορέας Διαπιστεύσεων αυτή τη
στιγµή στη χώρα µας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Στη δευτερολογία µου θα σας πω και άλλες λεπτοµέρειες.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Μπουκώρο, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κυρία Υπουργέ, άσχετα µε το αν

υπάρχει πλαίσιο µη συµµόρφωσης ή όχι, εµείς, η ελληνική Κυ-
βέρνηση και οι εποπτευόµενοι φορείς έχω την εντύπωση ότι θα
έπρεπε να προετοιµάζονται καλύτερα, ούτως ώστε να επιτελούν
το έργο τους και τον ρόλο τους.

Άσχετα από τους ευρωπαϊκούς και κατ’ επέκταση τους διε-
θνείς ελέγχους που υπάρχουν µέσα από τις διακρατικές και τις
διεθνείς συµβάσεις, εδώ υπάρχει µια φωνή αγωνίας από τα ερ-
γαστήρια ότι το Εθνικό Σύστηµα Διαπίστευσης, το οποίο έχει
πάει πλέον στην οµπρέλα του Εθνικού Συµβουλίου Πιστοποί-
ησης, υπολειτουργεί µετά τη συνένωση.

Αντιλαµβάνοµαι -και αντιλαµβάνεσθε και εσείς και το είπατε
ξεκάθαρα στην οµιλία σας- τις µνηµονιακές υποχρεώσεις συγ-
χώνευσης οµοειδών φορέων που γίνονται για οικονοµίες κλίµα-
κας, για συµµάζεµα του δηµοσίου, για νοικοκύρεµα, για καλύτε-
ρη λειτουργία, για ποιοτικότερες υπηρεσίες, όπως είπατε εσείς. 

Ναι, συµφωνώ, δεν είναι µόνο η οικονοµία κλίµακας στη συγ-
χώνευση κάποιων οµοειδών φορέων. Είναι να µην εγκαταλείπεται
και το αντικείµενο και να µη δηµιουργούνται δυσλειτουργίες. Και
εδώ φαίνεται ότι οι άµεσοι συνεργάτες, οι «πελάτες», αν θέλετε,
του Εθνικού Συµβουλίου Πιστοποίησης πλέον έχουν τροµερά πα-
ράπονα. Δεν εξυπηρετούνται. Θέλουν πιστοποιήσεις για νέες
δραστηριότητες και δεν τις λαµβάνουν. Και δικαίως διαµαρτύ-
ρονται και λένε ότι τα τέλη διαπίστευσης, τα οποία πληρώνουν
τα εργαστήρια, δεν είναι φόρος. Τα πληρώνουν τα εργαστήρια,
για να λαµβάνουν σωστές υπηρεσίες, τις οποίες εδώ και ένα
χρόνο και περισσότερο, αν θέλετε, για να µην πηγαίνουµε σε πο-
λιτικά ή κοµµατικά συµπεράσµατα, δεν λαµβάνουν.

Θα ήθελα σήµερα, κυρία Υπουργέ, να µας πείτε αν σκέπτεστε
να λάβετε κάποιες πρωτοβουλίες, πέρα από το πλαίσιο της διε-
θνούς αξιολόγησης του ΕΣΥΠ και τα αποτελέσµατα που αυτό θα
φέρει, κάποια διευθέτηση του προσωπικού, κάποια ενίσχυση του
ΕΣΥΔ, το οποίο έχει και το µεγαλύτερο αντικείµενο, ούτως ώστε
κρατικά και ιδιωτικά εργαστήρια να µην αναµένουν για πάρα-
πάρα πολύ καιρό και να µη γίνονται µέσα από διαδικασίες που
δεν συνάδουν µε τις διεθνείς υποχρεώσεις της χώρας οι έλεγχοι
και οι πιστοποιήσεις. 

Τα εργαστήρια θα µπορούσαν να πληρώνουν τους αξιόλογους
ελεγκτές υπαλλήλους τους ΕΣΥΔ απευθείας και όχι µέσω του
φορέα, µε µεγάλες καθυστερήσεις, κάτι που λειτουργεί αποτρε-
πτικά στη συµµετοχή σηµαντικών και αξιόλογων ελεγκτών στον
έλεγχο των εργαστηρίων, µε αποτέλεσµα να απέχουν.

Άρα είναι πρόβληµα υποστελέχωσης, είναι πρόβληµα, αν θέ-
λετε, κάποιων γραφειοκρατικών διευθετήσεων και είναι ανα-
γκαίες κάποιες υπουργικές αποφάσεις, οι οποίες θα κάνουν πιο
ευέλικτο το όλο σύστηµα, θα το εκσυγχρονίσουν, ώστε να είναι
πιο παραγωγικό. 

Νοµίζω ότι µπορούµε να συµφωνήσουµε σε αυτά. Απαιτούνται
πρωτοβουλίες από την πλευρά σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Η κ.
Τζάκρη έχει τον λόγο.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ (Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Κύριε συνάδελφε, είναι αλήθεια ότι σε ολό-
κληρο το 2015 η καινούργια διοίκηση αντιµετώπισε ακριβώς όλες
αυτές τις εκκρεµότητες που συνεπάγονταν κατ’ αρχάς την ενο-
ποίηση τριών οργανισµών σε έναν.

Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι υπήρχαν οικονοµικές εκκρεµότη-
τες, υπήρχαν  διοικητικές εκκρεµότητες και υπήρχαν και αποφά-
σεις που έπρεπε να ληφθούν.  Επίσης, υπήρχαν ακόµη και µισθο-
λογικές εκκρεµότητες, δηλαδή θέµατα µισθοδοσίας σε ό,τι
αφορά το προσωπικό, είτε από τους δηµοσίους υπαλλήλους είτε
από τους ανεξάρτητους αξιολογητές, οι οποίοι προσλαµβάνον-
ται κατά καιρούς για να επιτελούν αυτό το έργο της διαπίστευ-
σης περαιτέρω.

Όµως, να σας πω κατ’ αρχάς ότι όλα αυτά τα ζητήµατα πλέον,
ξεκινώντας τώρα το 2016, έχουν διευθετηθεί. Γι’ αυτό είναι το
ΕΣΥΠ πλέον απολύτως λειτουργικό στο σύνολό του και έχει αρ-
χίσει µάλιστα να καταγράφεται και µία αύξηση των εσόδων του
και αυτό είναι αδιαµφισβήτητο.

Από εκεί και πέρα, έγιναν και πολύ σηµαντικές εργασίες που
έπρεπε ακριβώς να διενεργηθούν οι έρευνες και µελέτες, για να
βελτιωθεί η λειτουργία του, κύριε συνάδελφε, όπως πολύ σωστά
επισηµάνατε.

Τι έχει γίνει µέχρι τώρα; Κατ’ αρχάς, εκχωρήθηκε µία έρευνα
για τους αξιολογητές του ΕΣΥΔ, ώστε να βρούµε την προέλευσή
τους, αν είναι δηλαδή δηµόσιοι υπάλληλοι, αν προέρχονται από
το δηµόσιο τοµέα, για να εξεταστεί η νοµιµότητα της συµµετο-
χής τους στην πιστοποίηση, γιατί πολλές φορές, όπως πολύ
σωστά είπατε, συµπίπτει η ιδιότητα του ελεγχόµενου µε τον ελεγ-
κτή.

Από εκεί και πέρα, εκπονήθηκε και έρευνα για την οικονοµική
απόδοση των υπηρεσιών σε ό,τι αφορά ορισµένα έργα του εξω-
τερικού και αυτή η έρευνα απέδωσε και συγκεκριµένα αποτελέ-
σµατα. 

Προωθείται κανονισµός λειτουργίας, που, όµως, δεν έχει προ-
χωρήσει εξαιτίας του ότι δεν έχει ολοκληρωθεί ακόµα η αξιολό-
γηση. Και όχι µόνο αυτό. Η αξιολόγηση, όπως σας είπα προη-
γουµένως στην πρωτολογία µου, είναι µια ανοικτή διαδικασία, η
οποία δεν έχει ακόµη ολοκληρωθεί και ως εκ τούτου εκκρεµεί.
Από εκεί και πέρα, να σας πω ότι υπήρξαν και νέες αιτήσεις φο-
ρέων ακριβώς στο πλαίσιο της διεύρυνσης του αντικειµένου που
και εσείς επιθυµείτε και εµείς επιθυµούµε. 

Κατ’ αρχάς, το να υπάρχει Εθνικός Φορέας Διαπίστευσης είναι
υποχρέωση της χώρας, όπως αντιλαµβάνεστε. Αυτό και να θέ-
λουµε να το καταργήσουµε δεν µπορούµε. Όµως, αντιλήφθηκα
ακούγοντάς σας να µιλάτε, γιατί πραγµατικά κίνδυνος απώλειας
της αναγνώρισης ή της ευρωπαϊκής ή της διεθνούς, κύριε Μπου-
κώρο, δεν υπάρχει, τον λόγο για τον οποίο µου καταθέσατε την
ερώτηση αυτή. Εποµένως αντιλήφθηκα από τα λεγόµενα σας ότι
είναι –ας το πω- η επιθυµία σας, η αναγκαιότητα, που προκύπτει
από το πλήθος των ελέγχων, γιατί είναι αλήθεια ότι αυτήν τη
στιγµή ο ΕΣΥΔ πραγµατοποιεί ελέγχους σε πεντακόσια τέσσερα
διαπιστευµένα εργαστήρια και σε ογδόντα πέντε φορείς πιστο-
ποίησης, ότι υπάρχει αναγκαιότητα προώθησης –να το πω κατ’
αυτήν την έννοια- ιδιωτών αξιολογητών από τον ευρύτερο δηµό-
σιο τοµέα. 

Αυτό ούτως ή άλλως θα συµβεί πρώτον, γιατί δεν υπάρχει η
δυνατότητα πρόσληψης δηµοσίων υπαλλήλων, όπως αντιλαµβά-
νεστε, αλλά και γιατί ούτως ή άλλως το τελευταίο έτος έχει λάβει
το ΕΣΥΔ δεκαέξι νέες αιτήσεις φορέων πιστοποίησης και ελέγ-
χου και τριάντα τέσσερις νέες αιτήσεις εργαστηρίων, παρουσιά-
ζοντας µάλιστα αυξητική τάση. 

Ποιες είναι οι δραστηριότητες, που προτείνονται πλέον προς
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διαπίστευση; Είναι τα σχήµατα πιστοποίησης προσώπων. Είναι η
πιστοποίηση ξενοδοχείων και ενοικιαζόµενων δωµατίων. Είναι η
πιστοποίηση ορθής παρασκευής καλλυντικών προϊόντων, η δια-
πίστευση ιατρικών εργαστηρίων στο σύνολο σχεδόν των διαγω-
νιστικών εξετάσεων. Πρόκειται, όπως αντιλαµβάνεστε, για ένα
πλήθος ακόµη αρµοδιοτήτων. 

Εποµένως, για να κλείσω και τη σύντοµη αυτή εισήγησή µου,
αφ’ ενός µεν δεν υπάρχει κανένας κίνδυνος απώλειας οποιασδή-
ποτε διαπίστευσης είτε ευρωπαϊκής είτε διεθνούς -κατ’ αυτήν την
έννοια- και περαιτέρω είναι και στο πλαίσιο του ΕΣΥΔ ακριβώς
λόγω της αύξησης –να το πω κατ’ αυτήν την έννοια- της δραστη-
ριότητάς του και του ελεγκτικού του αντικειµένου, του αντικει-
µένου της διαπίστευσης, ενδεχοµένως να διευρύνει τη συνερ-
γασία του µε ιδιώτες αξιολογητές, ώστε να µπορέσει να ανταπο-
κριθεί σε αυτό το έργο, το οποίο –ξαναλέω- έργο που ασκεί το
ΕΣΥΔ είναι στην προκειµένη περίπτωση εθνική υποχρέωση και
είναι και ο µοναδικός φορέας που µπορεί να το κάνει. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε και εµείς τον κ. Μπουκώρο και την κυρία Υπουργό. 
Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 605/1-3-2016 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης των Ανεξαρτήτων
Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε τη είσπραξη του ΕΝΦΙΑ από τον σύνδικο της πτωχεύ-
σεως αναφορικά µε τα ακίνητα της υπό εποπτείας διαχείρισής
του. 

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Τρύφων Αλεξιά-
δης. 

Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Θα ήθελα και τη δική σας σας προσοχή επειδή είστε νοµικός. 
Κατ’ αρχάς να πούµε συγχαρητήρια στον κ. Αλεξιάδη, που

είναι από τους λίγους, ο οποίος είναι σταθερός σε όλες τις επί-
καιρες ερωτήσεις, παρ’όλο τον φόρτο εργασίας του. 

Δυνάµει του άρθρου 2 του ν.4223/2013 ορίστηκε ως υποκεί-
µενο προς πληρωµή του Ενιαίου Φόρου Ιδιοκτησίας (ΕΝΦΙΑ) ο
σύνδικος της εκάστοτε πτωχεύσεως για τα τυχόν ακίνητα αυτής,
που βρίσκονται υπό την νοµίµως προβλεπόµενη διαχείριση και
εποπτεία του. Τουτέστιν, ο σύνδικος –ιδιότητα η οποία αποδίδε-
ται κατόπιν δικαστικής αποφάσεως- αφ’ ενός καθίσταται οφειλέ-
της και αφ’ ετέρου κινδυνεύει µε αναγκαστικά µέτρα, όπως
κατασχέσεις λογαριασµών, µη λήψη φορολογικής ενηµερότητας
αλλά και µε άσκηση ποινικής δίωξης. 

Όπως πολύ καλά καταλαβαίνετε, πρόκειται για µια διάταξη
τουλάχιστον άτοπη και κατά την άποψή µου έρχεται σε ευθεία
σύγκρουση µε διατάξεις του νόµου και µε το ίδιο το Σύνταγµα.
Είναι µια παράνοµη και άδικη διάταξη, διότι καλείται ο σύνδικος
να πληρώσει για κάτι, το οποίο αφ’ ενός δεν του ανήκει και αφ’
ετέρου είναι στο πλαίσιο άσκησης των καθηκόντων του. Αυτό θα
έχει ως αποτέλεσµα πάρα πολλοί σύνδικοι να παραιτηθούν εκ
της θέσεως τους, θέση την οποία ουδείς επιδιώκει διότι –επανα-
λαµβάνω- διορίζονται µε απόφαση δικαστηρίου και αφ’ ετέρου
στο µέλλον να αποκρούεται και ο οποιοσδήποτε διορισµός συν-
δίκου. 

Εν όψει όλων αυτών κύριε Υπουργέ, επαναλαµβάνω ότι είναι
µια άδικη και παράνοµη διάταξη, διότι καλούνται να πληρώσουν
κάποιοι για περιουσία, η οποία δεν τους ανήκει. Εποµένως υπάρ-
χουν στο σχεδιασµό του Υπουργείου σκέψεις για κατάργηση,
άλλως τροποποίηση, της συγκεκριµένης διάταξης; 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Βουλευτά, µε φέρνετε σε δύσκολη θέση για δύο λόγους:

Ο ένας λόγος είναι ότι είµαι αναγκασµένος να έρχοµαι για να
απαντήσω σε ερωτήσεις και να υπερασπίζοµαι έναν νόµο σαν
τον ΕΝΦΙΑ, ο οποίος δεν είναι υπόδειγµα φορολογικής δικαιοσύ-
νης και έχει συγκεντρώσει πάρα πολλή κριτική. 

Νοµίζω ότι µέσα στο 2016 πρέπει να γυρίσουµε σελίδα και να
πάµε σε έναν άλλο φόρο που θα τον αντικαταστήσει και θα έχει

βεβαίως την ίδια εισπραξιµότητα –τα 2,65 δισεκατοµµύρια- αλλά
θα µοιράζει πιο δίκαια και πιο αναλογικά τα φορολογικά βάρη και
βεβαίως, δεν θα έχει τα λάθη και τις υπερβολές που είχε το προ-
ηγούµενο νοµοθέτηµα. 

Πολύ σωστά θέτετε µε την ερώτησή σας το θέµα των συνδίκων
πτωχεύσεως. Είµαι οικονοµολόγος. Δεν είµαι νοµικός. Θα προ-
σπαθήσω να το εξηγήσω όσο πιο απλά γίνεται. 

Εδώ έχουµε τα εξής περίεργα πράγµατα: Ο ΕΝΦΙΑ επιβάλλε-
ται στα εµπράγµατα δικαιώµατα της πλήρους κυριότητας, της
ψιλής κυριότητας, της επικαρπίας, της οίκησης και της επιφά-
νειας επί του ακινήτου. Αυτά προβλέπει το άρθρο 1 παράγραφος
2 του ν.4223/2013. Ενώ, λοιπόν, επιβάλλεται στο εµπράγµατο δι-
καίωµα, ερχόµαστε και κάνουµε υποκείµενο του ΕΝΦΙΑ τον σύν-
δικο πτώχευσης, ο οποίος δεν έχει κανένα εµπράγµατο δικαίωµα
πάνω στα ακίνητα. Και ξέρουµε πολύ καλά ότι, όταν µία επιχεί-
ρηση φτάσει σε αυτήν την κατάσταση, δεν µπορεί να αξιοποιηθεί
κάποιο ακίνητό της, να πωληθεί, να το εκµεταλλευτεί ή οτιδήποτε
άλλο, διότι σίγουρα το έχουν δεσµεύσει το δηµόσιο, οι τράπεζες,
οι προµηθευτές και µία σειρά από άλλους στους οποίους χρω-
στούσε αυτή η επιχείρηση.  

Το δε περίεργο σε αυτή τη διάταξη είναι ότι από έρευνα που
έκανα –γιατί παρακολουθώ τα φορολογικά θέµατα, δυστυχώς,
για πολλά χρόνια- είδα ότι το Επιστηµονικό Συµβούλιο της Βου-
λής, τότε που ψηφιζόταν ο νόµος «Ενιαίος Φόρος Ιδιοκτησίας
Ακινήτων και άλλες διατάξεις», µε σαφήνεια στη σελίδα 5 ανέ-
φερε: «Με την παράγραφο 2 ορίζεται µεταξύ άλλων ότι υποκεί-
µενο του φόρου είναι και ο σύνδικος της πτώχευσης. Δεδοµένου
ότι ο σύνδικος δεν έχει ούτε αποκτά εµπράγµατα δικαιώµατα επί
της ακίνητης περιουσίας του πτωχού, απλώς δε έχει την εξουσία
διοίκησης, διαχείρισης και διάθεσης της πτωχευτικής περιου-
σίας, η ρύθµιση πρέπει να τροποποιηθεί.».  

Δυστυχώς, τότε δεν εισακούστηκε το Επιστηµονικό Συµβούλιο
της Βουλής και δεν λειτούργησαν τα πράγµατα όπως έπρεπε.
Πλέον όµως η Γενική Γραµµατεία Δηµοσίων Εσόδων µε έγ-
γραφο, το οποίο θα καταθέσω στα Πρακτικά, αναφέρει µε σα-
φήνεια τα προβλήµατα για αυτό το θέµα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ.
Τρύφων Αλεξιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

«Τα προβλήµατα που έχουν ανακύψει από την εφαρµογή της
συγκεκριµένης διάταξης είναι γνωστά και είναι υπό επεξεργασία,
προκειµένου να προωθηθεί σχετική νοµοθετική ρύθµιση.».

Θα κάνουµε ό,τι είναι δυνατόν για να µην ταλαιπωρήσουµε
σύνδικους πτώχευσης, να µην κινδυνεύσει η προσωπική τους πε-
ριουσία και να µη δεσµευτούν χρήµατα.  Άµεσα, µε τον νέο νόµο
που θα φέρουµε για το θέµα αυτό, θα λύσουµε και αυτό το πρό-
βληµα, το οποίο απασχολεί τους πολίτες και είναι µία αδικία,
όπως είπατε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε, κύριε Υπουργέ. 

Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Χαίροµαι πολύ για την απάντηση. Συµπληρωµατικά θα ήθελα

να πω ότι µε τη συγκεκριµένη διάταξη κινδυνεύει γενικότερα η
πτωχευτική περιουσία και η πορεία διανοµής της. 

Σύµφωνα µε τον Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας και µε τον Εµ-
πορικό Νόµο, το δηµόσιο στην περίπτωση διανοµής πτωχευτικής
περιουσίας έχει προνόµιο. Συνεπώς το δηµόσιο θα εισπράξει τον
ΕΝΦΙΑ. Για ποιο λόγον να καθίσταται υπόχρεος ο διορισθείς µε
δικαστική απόφαση σύνδικος; Θα τιναχτεί στον αέρα όλο το Πτω-
χευτικό Δίκαιο. 

Σας επαναλαµβάνω ότι κανένας δικηγόρος δεν επιθυµεί να
είναι σύνδικος, αλλά διορίζεται µε απόφαση του δικαστηρίου, δη-
λαδή εκπληρώνει καθήκον. Σε αυτόν τον άνθρωπο, ο οποίος θα
διανείµει και θα διαχειριστεί την πτωχευτική περιουσία για να ικα-
νοποιηθεί το δηµόσιο, οι εργαζόµενοι και γενικότερα για να ικα-
νοποιηθούν απαιτήσεις, θα του κατασχέσουµε και τον τραπεζικό
λογαριασµό ή αυτός ο άνθρωπος δεν θα λαµβάνει φορολογική
ενηµερότητα και είναι πιθανόν να ασκηθεί και ποινική δίωξη; 

Χαίροµαι, κύριε Υπουργέ, για την απάντηση. Πρόκειται για µία
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αδικία. Δεν είναι απλά ένας υψηλός φόρος. Εδώ δεν διαµαρτύ-
ρονται ότι υπάρχει ένας υψηλός φόρος. Μιλάµε για µία άδικη και
παράνοµη διάταξη. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Θα ήθελα να συµπληρώσω δύο λόγια ακόµα. Έχετε απόλυτο

δίκιο, κύριε Βουλευτά. Εδώ έχουµε ένα πρόβληµα εφαρµογής
του νόµου, διότι, όπως είναι σαφές, µε τον ν. 3588/2007 και το
άρθρο 17 ο οφειλέτης από την κήρυξη της πτώχευσης στερείται
αυτοδικαίως της διοίκησης, διαχείρισης και διάθεσης περιουσίας
του -πτωχευτική απαλλοτρίωση-, την οποία ασκεί µόνο ο σύνδι-
κος. 

Άρα εδώ έχουµε ένα περιουσιακό στοιχείο. Αυτός, ο οποίος
έχει –θεωρητικά δεν µπορεί ν’ ασκήσει διοίκηση- το εµπράγµατο
δικαίωµα, δεν µπορεί να κάνει τίποτα γι’ αυτό το περιουσιακό
στοιχείο και αυτόν που αναλαµβάνει να τακτοποιήσει τα της πτώ-
χευσης ερχόµαστε και τον επιβαρύνουµε.

Δεν θέλουµε να κάνουµε κάτι τέτοιο σαν Υπουργείο Οικονοµι-
κών. Θέλουµε να λύνουµε προβλήµατα και όχι να δηµιουργούµε.
Άµεσα, µε νοµοθετική διαδικασία, θα λύσουµε το συγκεκριµένο
θέµα, το οποίο πολύ σωστά επισηµάνατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε πολύ και τον κ. Κόκκαλη και τον κ. Αλεξιάδη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο
86 του Συντάγµατος και τον ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των
Υπουργών», όπως ισχύει:

1. Στις 3-3-2016 ποινική δικογραφία που αφορά στον Αναπλη-
ρωτή Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων κ. Δηµήτριο Παπαγγελόπουλο, στην οποία επισυνάπτεται
και σχετική επιστολή του Υπουργού προς τον Πρόεδρο της Βου-
λής

2. Στις 3-3-2016 ποινική δικογραφία που αφορά α) στον πρώην
Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων
κ. Χαράλαµπο Αθανασίου  και β) στον πρώην Αντιπρόεδρο της
Κυβέρνησης και πρώην Υπουργό Εξωτερικών κ. Ευάγγελο Βενι-
ζέλο.

Θα συζητηθεί τώρα η πέµπτη µε αριθµό 596/29-2-2016 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αττικής της Ένω-
σης Κεντρώων κ. Δηµητρίου Καβαδέλλα προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την έλλειψη µέτρων
για την προστασία των υδάτων από τη νιτρορύπανση.

Παρακαλώ, κύριε Καβαδέλλα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η Ελλάδα είναι µια παραµεληµένη χώρα. Η

προστασία του περιβάλλοντος είναι καθοριστικός παράγων όχι
µόνο για ανάπτυξη, αλλά και για επιβίωση. 

Με λύπη µου πληροφορήθηκα και από τον Τύπο ότι η χώρα
µας παραπέµπεται στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για αµέλεια λή-
ψης µέτρων προστασίας υδάτινων πόρων από νιτρορύπανση, δη-
λαδή περιβαλλοντική επιβάρυνση, λόγω ανεξέλεγκτων απορρί-
ψεων λυµάτων, που προέρχονται κατά κύριο λόγο από την κακή
χρήση λιπασµάτων.

Η κοινοτική οδηγία βρίσκεται σε ισχύ από το 1991, πλην όµως
όλες οι κυβερνήσεις, καθώς και η δική σας, έχουν κατά κάποιον
τρόπο αδιαφορήσει να δώσουν λύση στο ζήτηµα. Δεν έχουν θε-
σµοθετηθεί προγράµµατα καταπολέµησης του συγκεκριµένου
τύπου ρύπανσης.

Επιπρόσθετα, υπάρχουν δύο ακόµα σοβαρά περιβαλλοντικά
ζητήµατα, που χρήζουν απαντήσεων. Είναι το θέµα των τοξικών
λυµάτων στο Θριάσιο και στα Μεσόγεια και το γεγονός διατήρη-
σης χωµατερών, που έπρεπε από το 2009 να είχε κλείσει και που
για τη συγκεκριµένη παράβαση σε τόσο δύσκολες συγκυρίες οι-
κονοµικής φύσεως για τον τόπο µας ο ελληνικός λαός πληρώνει
πρόστιµο 20 εκατοµµύρια ευρώ ετησίως.

Ερωτάται ο κύριος Υπουργός: 
Ποια µέτρα προτίθεστε να λάβετε για να αντιµετωπιστεί το

οξύτατο πρόβληµα της νιτρορύπανσης, που επιβαρύνει κυρίως
τις αγροτικές περιοχές της χώρας µας;

Δεύτερον, ποια µέτρα προτίθεστε να λάβετε, για να διασφαλι-
στεί από την ελληνική πολιτεία η προστασία των υδροφόρων ορι-
ζόντων της Αττικής από τα τοξικά λύµατα και πόσο είναι συνετό,
υπό τις παρούσες οικονοµικές συνθήκες, να πληρώνουµε κάθε
χρόνο αυτά τα 20 εκατοµµύρια ευρώ και άλλα πρόστιµα που µας
επιβάλλονται κατά καιρούς, αντί να θεραπεύουµε το ζήτηµα;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Τσιρώνη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά κι εσείς.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ  (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Είναι λίγο παράδοξη αυτή η πολιτική των ίσων αποστάσεων. Η

υπόθεση µε τη νιτρορύπανση –ξεκινώ µε αυτό, γιατί είναι τρεις
διαφορετικές ερωτήσεις- ξεκινάει από τον Οκτώβριο του 2010.
Τότε η Επιτροπή όχλησε σε πρώτη φάση την Ελλάδα και ξεκί-
νησε µε την καταδίκη, που ήρθε τελικά, γιατί πραγµατικά στην
Ελλάδα δεν είχε γίνει τίποτα για την υπόθεση της νιτρορύπαν-
σης.

Σε αντίθεση µε όσα λέτε, εµείς ξεκινήσαµε τον Μάρτιο του
2015, ενώ ήµασταν µόλις δύο µήνες Κυβέρνηση, ανοιχτό διάλογο
για τον Κώδικα Ορθής Γεωργικής Πρακτικής, τον οποίο τελικά
κυρώσαµε τον Αύγουστο του 2015. Από εκεί και πέρα ακολού-
θησε τον Νοέµβριο του 2015, παρ’ ότι παρεµβλήθηκαν εκλογές,
η αλλαγή της υπουργικής απόφασης του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης. Αυτά τα λέω, κατ’ αρχάς, για να µη θεωρούµε ότι εί-
µαστε όλοι ίδιοι.

Από εκεί και πέρα, για να πάω στο επόµενο θέµα –τα απαντάω
πάρα πολύ λακωνικά, γιατί είναι προφανές ότι στη νιτρορύπανση
δεν αρκεί να φτιάξεις τον κώδικα, αλλά πρέπει να κάνεις και τα
προγράµµατα δράσης-, εµείς βρήκαµε µόνο επτά προγράµµατα
δράσης για περισσότερες από τριάντα περιοχές σε όλη την Ελ-
λάδα, που είναι τροµακτικά επιβαρυµένες. Και φυσικά δεν βγαί-
νουν έτσι αυτά τα προγράµµατα, διότι αυτά επιβάλλουν και
αρδευτικές και λιπαντικές πρακτικές τελείως διαφορετικές, είναι
όµως προγράµµατα που, επαναλαµβάνω, χρήζουν µελετών και
οι µελέτες αυτές δεν βγαίνουν από τη µια στιγµή στην άλλη. Βρή-
καµε µόνο επτά µελέτες, όταν παραλάβαµε τα Υπουργεία µας.

Από εκεί και πέρα, για τη ρύπανση –όχι από τοξικά, να διευ-
κρινίσω, αλλά από αστικά υγρά, γιατί σε αυτά αναφέρεστε- στην
Αττική έχω να σας πω τα εξής:

Στο µεν Θριάσιο ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι το έργο έχει ολο-
κληρωθεί και το πρόστιµο µπαίνει επειδή δεν έχουν συνδεθεί οι
αναξιοπαθούντες συµπολίτες µας εκεί, ελλείψει χρηµάτων. Δεν
µπορούν να πληρώσουν τα τέλη σύνδεσης και αυτή τη στιγµή δί-
νουν αγώνα δρόµου, ώστε το έργο να µην παραµείνει αναξιοποί-
ητο. 

Στη δε ιστορία της ανατολικής Αττικής υπήρχε µια παραφιλο-
λογία ότι αυτά τα λύµατα θα καταλήξουν στην Ψυτάλλεια και εί-
µαστε η πρώτη Κυβέρνηση που το ξέκοψε από την πρώτη στιγµή,
ότι δεν θα πάνε στην Ψυτάλλεια, αλλά θα χωροθετηθεί στην ανα-
τολική Αττική και ηρέµησε ο κόσµος, γιατί του έλεγαν άλλα. 

Τέλος, για τους ΧΑΔΑ, να ξέρετε ότι παραλάβαµε διακόσιους
σαράντα τρεις, για τους οποίους ήρθε πρόστιµο τον Δεκέµβριο
του 2014 –άρα δεν ήταν πρόστιµο που προήλθε από αδιαφορία
της δικής µας Κυβέρνησης- και αυτούς καταφέραµε µε τροµα-
κτικό αγώνα δρόµου να κλείσουµε µέσα σε µόνο ένα εξάµηνο.
Πέσαµε στους εκατόν ογδόντα δύο, που σηµαίνει ότι κλείσαµε
εκατόν έναν ΧΑΔΑ.

Από εκεί και πέρα, ας µην ξεχνάµε ότι σε αυτούς τους εκατόν
ογδόντα δύο, οι οποίοι είναι κλειστοί, υπάρχουν οι πάνω από
ογδόντα ΧΑΔΑ της Πελοποννήσου, όπου µε διαπιστωτική το
έργο έχει πάει στην περιφέρεια, δηλαδή στον κ. Τατούλη και
τώρα ο κ. Τατούλης το δηµοπράτησε τον Νοέµβριο, λέγοντας
ότι είναι σχεδόν οι µισοί ΧΑΔΑ της Ελλάδας που είναι αυτή τη
στιγµή σε πρόστιµο.

Άρα εκεί πραγµατικά οι υπόλογοι είναι άλλοι και όχι η ελληνική
Κυβέρνηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Καβαδέλλα, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

6682 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ τον κύριο
Υπουργό για την ενηµέρωση. 

Εγώ το τόνισα ότι η ιστορία τραβάει από το 1991 και οπωσδή-
ποτε οι δικές σας ευθύνες είναι πάρα πολύ λίγες, λόγω του πε-
ριορισµένου χρόνου κατά τον οποίο είστε στην Κυβέρνηση. Πλην
όµως το ζήτηµα είναι οξύτατο. Το είπατε και µόνος σας ότι πρέ-
πει να γίνουν κάποιες µελέτες, να ακολουθηθεί µια διαδικασία.
Κατά κανόνα, επειδή γνωρίζουµε όλοι από την κρατική µηχανή,
αυτά τα ζητήµατα, όταν ανατίθενται στην κρατική πρωτοβουλία,
αργούν λιγάκι. 

Κάνω µια υποθετική ερώτηση: Επειδή µπορεί να µην είµαστε
πάλι έτοιµοι, να υπάρχει πάλι πρόβληµα και να πέσουν πάλι πρό-
στιµα, µήπως θα µπορούσε να ανατεθεί στον ιδιωτικό τοµέα–για
παράδειγµα, όπως είναι τα ΚΤΕΟ-, να γίνει ένας µειοδοτικός δια-
γωνισµός; Μήπως αυτό συµφέρει περισσότερο από το να ανα-
θέτουµε στην κεντρική διοίκηση να πάρει αποφάσεις;

Μήπως, εάν το ζήτηµα κατανεµηθεί σε πολλούς µελετητές,
έχουµε µια πιο γρήγορη και πιο άµεση λύση του προβλήµατος;

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Τσιρώνη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-

τος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Νοµίζω ότι το ζήτηµα δεν αφορά το εάν θα έχουµε ανεπάρκεια

στο προσωπικό της δηµόσιας διοίκησης και πρέπει να το αναθέ-
σουµε σε ιδιώτες. Ούτως ή άλλως, οι µελέτες, στις οποίες ανα-
φέρθηκα, είναι µελέτες που κάνουν ιδιώτες µελετητές. Σε αυτούς
ανατίθενται, άρα το ζήτηµα δεν είναι εκεί. 

Όµως, εδώ υπάρχουν δεκάδες ζητήµατα, τουλάχιστον για τη
νιτρορύπανση. Μιλάµε για ορθή πρακτική στη λίπανση. Ορθή
πρακτική σηµαίνει ότι ο αγρότης έχει τη συνειδητότητα να υλο-
ποιεί αυτή την ορθή πρακτική. Γιατί, για παράδειγµα, ο αγρότης,
ο οποίος ρυπαίνει λιγότερο, για να αποκατασταθεί ο υδροφο-
ρέας, έχει µειωµένη απόδοση και επιδοτείται γι’ αυτό. Παίρνει,
λοιπόν, χρήµατα γι’ αυτό. 

Ωστόσο, κανείς δεν µπορεί να εγγυηθεί, γιατί υπάρχουν κυ-
κλώµατα µαύρης αγοράς, ότι ένας υποτιθέµενος κακά διαχειρι-
ζόµενος αγρότης, δεν θα λέει ότι ρύπανε λιγότερο και δεν θα
πάρει από τη µαύρη αγορά παράνοµα λιπάσµατα, µε τα οποία
θα ρυπάνει το χωράφι του. Έτσι και υπεραπόδοση θα έχει, κα-
ταστρέφοντας βέβαια τον υδροφορέα, και την ίδια στιγµή βέβαια
θα έχει και την επιδότηση στο χέρι. 

Είναι ένας κίνδυνος, που, για να τον ελέγξουµε, δεν αρκεί να
λέµε ότι έχουµε ιδιώτες µελετητές ή µη ιδιώτες µελετητές. Απαι-
τείται µια συνολική πρακτική. Υπάρχουν µεν εργαστήρια εδαφο-
λογικά, τα περιφερειακά εργαστήρια γεωργικών εφαρµογών και
ανάλυσης λιπασµάτων, είναι όµως πάρα πολύ λίγα. Από εκεί και
πέρα το ότι συστήνονται ιδιωτικά εργαστήρια δεν σηµαίνει ότι
αυτήν τη στιγµή αυτά θα είναι πιο αξιόπιστα, όσον αφορά το τι

ελέγχουν, πώς ελέγχουν, το ζήτηµα της διαφθοράς και πώς
ασκείται ο έλεγχος για την αντιµετώπισή της. Αυτά είναι σηµαν-
τικά ερωτήµατα. Δεν είναι απλά.

Όσον αφορά τους ΧΑΔΑ ξαναλέω ότι είναι ένας αγώνας δρό-
µου. Ιδιώτες εργολάβοι τούς κλείνουν. Από εκεί και πέρα, προ-
φανώς έχουν παιχτεί πάρα πολύ µεγάλα παιχνίδια στο θέµα των
απορριµµάτων, που όλοι τα ξέρουµε, εκβιασµοί σε δηµάρχους –
«για να σου κλείσω τον ΧΑΔΑ, θα υπογράψεις το µεγάλο µου
έργο»- και λοιπά. Είναι κοινό µυστικό ότι έχουν γίνει αυτά. Και αν
θέλετε να ξέρετε είµαι και λίγο αγχωµένος, γιατί έξω µε δηµάρ-
χους µιλάω αυτήν τη στιγµή. Έχω ραντεβού µαζί τους, γιατί αυτά
τα ζητήµατα πρέπει να τα λύσουµε. Αυτά τα ζητήµατα θα τα
λύσει η πολιτεία, µόνο εάν εφαρµόσει µια συγκεκριµένη πολιτική
βούληση καθαρή και ξάστερη.

Στο σηµείο αυτό να πω –γιατί δεν έχει τύχει να το πω στη
Βουλή- ότι µε αυτήν την έννοια είµαι εντελώς αντίθετος στις οι-
κουµενικές κυβερνήσεις, γιατί οι οικουµενικές κυβερνήσεις δεν
έχουν αυτό το εχέγγυο. Είναι λύσεις ανάγκης σε όλη τη δια-
δροµή της δηµοκρατίας ιστορικά. Υπάρχει βούληση, υπάρχει κα-
τεύθυνση σε µια κυβέρνηση, υπάρχει ευθύνη σε µία κυβέρνηση.
Και, κακά τα ψέµατα, το περιβάλλον σε όλες τις προηγούµενες
κυβερνήσεις ήταν το αποπαίδι, ήταν το βαρίδι. Ποτέ δεν θεωρή-
θηκε το περιβάλλον, όπως από άλλες κυβερνήσεις άλλων χωρών,
ως το εφαλτήριο της οικονοµικής ανάπτυξης, όπως το θεωρεί η
δική µας Κυβέρνηση. Είναι η άποψή µας αυτή και την υπηρε-
τούµε µε συνέπεια.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας ευ-

χαριστούµε και εµείς.
Στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων

ερωτήσεων.
Κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της Τρίτης

19 Ιανουαρίου 2016 και της Πέµπτης 21 Ιανουαρίου 2016 και
ερωτάται το Σώµα εάν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς τα Πρακτικά της Τρίτης 19 Ιανουαρίου 2016 και της Πέµπτης
21 Ιανουαρίου 2016 επικυρώθηκαν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τη

συναίνεση του Σώµατος και ώρα 18.58’ λύεται η συνεδρίαση για
αύριο, ηµέρα Τρίτη 8 Μαρτίου 2016 και ώρα 11.00’, µε την ειδική
συνεδρίαση της Ολοµέλειας της Βουλής, µε θέµα: «Ισότιµη συµ-
µετοχή των γυναικών στα πολιτικά και κοινωνικά κέντρα λήψης
αποφάσεων», σύµφωνα µε την ειδική ηµερήσια διάταξη που έχει
διανεµηθεί.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 7 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6683

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


